

2035——写给未来自己的一封信优秀作品选登

大学之道，在……

上海市第八中学 施行知 指导老师 郑丽萍

**2035年的自己惠鉴：**

当我写下这封信时，夏天已过了一大半。流光容易把人抛，转眼间，我竟已度过了十七载春秋，又将迎来人生第十八个秋天。然而想起再十七年后，仍觉遥远，故而迟迟未能动笔。至今方才颇不耐地，趁着无人的夜，悄悄写下这行字来。

先为你回忆一下2018年吧。2018年，是戊戌年，是中华人民共和国成立69周年，也是中国共产党成立97周年，还是北京奥运会十周年，汶川大地震十周年以及特大雪灾的十周年。我国运动健儿在今年的亚运会上狂揽金牌，其中尤其贴近我、让我激动的是，亚运会电竞项目里中国健儿的身姿。他们成功夺金后举着国旗笨拙地握手的样子，可爱、可敬。而十年前的悲痛亦不敢忘却，就在这个不太平静的夏天，由于多次异乎寻常的台风，山东寿光、广东汕头接连受灾，令人揪心。

还有一件不得不提的事：就在今年，中美贸易战正式打响了。曾经积贫积弱的中国，竟也有了与美国较量的实力了吗？这样半是惊疑半是自傲的古怪想法，有时也会萦绕在我的脑海中。不过我想，2035年的你，若是有时光邮递，定会笑着回信道：“当然！”

说来不怕羞，幼时，我的梦想便只是简简单单的——考上大学，在自己喜欢的学科中做一辈子研究。历史学也好，哲学也好，抑或是语言学、宗教学，只要是其中任意一个，我便知足了。至于常人总是想到的生计问题，我却不愿去细想。故而一踏入高中，我便立志要为高考努力奋斗三年。庸人常立志，天性中的惫懒与易焦虑成了我难以逾越的坎，然而“必须跨过这道坎”。

大约是我和这个时代格格不入吧，同学们在听到我的梦想后质疑我：“那你以后怎么赚钱呢？”

《大学》开篇便言：“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”十七年后的你，也定不会忘却了这句话。我总想如此，做一个道德纯善却又不陈旧迂腐的人，安心地沉浸在做学问中。所谓“格物、致知、诚意、正心、修身、齐家、治国、平天下”，其中的前五点，称之为一生的事业也不为过。

都说“君子爱财，取之有道”，然也。舒适的生活，又有谁人不想？然而若非要在无尽的知识与财富之间二选一，我宁做那书上的蠹鱼，贪婪地读遍人间未读书，享有无尽知识的探索权。于我，做一个故纸堆中的朽人便是适意。

更何况，“中华民族的伟大复兴”，也绝离不开千千万万个这样的朽人。忘记历史的民族是可怕的。在复兴的这条路上，我想除了科技与经济上的努力攀登，也定有社会科学的一席之地。“吾日三省吾身”，中国的三省已完成了两省。为了社会主义现代化、为了中华民族伟大复兴，第三省，是时候到来了。我力虽微，我声虽希，也愿能为之做出贡献。

我听着风声雨声读书声，关心着家事国事天下事，不是为别的，只是因为——我既与脚下这片土地相连，自当热爱。

说了这么多，乃至牵出了一些牢骚言，还望见谅。然而我相信，十七年来的我不曾动摇；十七年后的你，也定能不变初心，对着稚嫩的言语会心一笑。我相信，你我这般的热诚，永不会褪色。

大学之道，在……

你一定知道答案。

顺祝

文祺

施行知

来自2018年的手书

生活因书香而精彩

上海市大同中学 高二(1)班 居涵

苏东坡说过一句话：“无肉使人瘦，无竹使人俗。”由此表达他高洁的品质。但我在此处要说：“无竹使人俗，无书使人苦。”生活因书香而精彩。

生活波澜起伏，有时高兴悲伤，有时平平淡淡，如何才能消磨这些无聊的时光呢？打开书柜，闭着眼随意挑一本书，是罗尔德·达尔的《独闯天下》，找一个安静的角落坐下，沐浴着阳光；参加英国皇家空军，翱翔长空，保家卫国，经历一番刺激的冒险，真好像就在达尔身边似的，一个下午过去了却悄然未知，仿佛神游世外。书香，精彩生活。

生活中也有悲伤的时候，被臭骂一顿后如何才能舒缓自己的心情？看看马克·吐温的《百万英镑》，在马克的带领下，听听各种有趣、奇异的故事，那有趣、明快的语言让你捧腹大笑过后又静静思考，领悟出许多人生道理，灰暗的阴影立刻挥之而去，取而代之的是全新的自己。书香，使生活更快乐。

有时，忙碌了一天，但这个时间说早不早，说晚不晚，怎么办？不如打开枕边的夜灯，拿一本古文，逐字逐句地阅读，穿梭于历朝历代的历史中，体验秦皇汉武的辉煌，夏商的腐败、残暴，华夏大地上一次又一次的统一，分开，直至英雄人物出现。边读历史边神游，超越了时间与空间，却不用花费吹灰之力，岂不是人生一大乐事！书香，使生活更有趣。

书卷油墨独有的香气是不可替代的，那是一种精神上的香料，饱含知识与文化的分子，它可以使生活更精彩！

投稿来信：静安区梅园路77号

1716室《学生导报》编辑部《红花》收

投稿邮箱：joan1966@163.com